

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Γεν. Ν. Γλυκ. Γλώσσ. Γ' ΛΥΚΕΙΟΥ

Τον Σεπτέμβριο του 2008 βρισκόμουν στη Νέα Υόρκη για να παρακολουθήσω τη Σύνοδο Κορυφής του ΟΗΕ σχετικά με τους Αναπτυξιακούς Στόχους της Χιλιετίας, τους διεθνώς συμφωνημένους στόχους, προκειμένου να μειωθεί η φτώχεια έως το 2015. Ο ένας εκπρόσωπος μετά τον άλλον μιλούσε για την ανάγκη περισσότερων κονδυλίων για να εξαλειφθεί η πείνα, για να περιοριστούν οι αποτρέψιμοι θάνατοι βρεφών και εγκύων γυναικών, για να παρασχεθεί καθαρό νερό και αποχέτευση, για να μορφωθούν τα κορίτσια. Διακουβέυονταν η ζωή και η αξιοπρέπεια δισεκατομμυρίων ανθρώπων, όμως δεν υπήρχε παρά περιορισμένη θέληση να στηριχτούν τα λόγια με τη διάθεση χρηματικών πόρων. [...]

Όπως και με το ζήτημα της αλλαγής του κλίματος, το ίδιο συμβαίνει και με την παγκόσμια οικονομική ύφεση: οι πλούσιοι ευθύνονται για την πλειονότητα των καταστροφικών ενεργειών, όμως οι φτωχοί είναι εκείνοι που υφίστανται τις χειρότερες συνέπειες. Αν και κανείς δεν μένει απρόσβλητος από τα δόντια της ύφεσης, τα δεινά των πλούσιων χωρών δεν είναι τίποτε σε σύγκριση με τις καταστροφές που εκτυλίσσονται στις φτωχότερες. Οι άνθρωποι που προσπαθούν απεγνωσμένα να ξεφύγουν από τη φτώχεια αισθάνονται τη σφοδρότητα του πλήγματος με ιδιαίτερη οξύτητα. Η Παγκόσμια Τράπεζα έχει προβλέψει πως άλλα 53 εκατομμύρια άνθρωποι θα περιέλθουν σε κατάσταση φτώχειας φέτος, επιπλέον των 150 εκατομμυρίων που επλήγησαν από την περσινή επισιτιστική κρίση, εκμηδενίζοντας την πρόοδο της τελευταίας δεκαετίας. Στοιχεία της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας δείχνουν ότι από 18 έως 51 εκατομμύρια άνθρωποι ενδέχεται να χάσουν τις δουλειές τους. Οι τιμές των τροφίμων, που εκτινάσσονται στα ύψη, οδηγούν σε μεγαλύτερη πείνα και περισσότερες ασθένειες, ενώ οι αναγκαστικές εξώσεις και οι κατασχέσεις δημιουργούν ακόμη περισσότερους άστεγους και μεγαλύτερη εξαθλίωση.

Αν και είναι πολύ νωρίς να προβλεφθεί ο πλήρης αντίκτυπος που θα έχει για τα ανθρώπινα δικαιώματα η απολασία των τελευταίων ετών, είναι σαφές ότι το κόστος και οι συνέπειες της οικονομικής κρίσης για τα ανθρώπινα δικαιώματα θα έχουν μακροπρόθεσμο χαρακτήρα. Είναι επίσης σαφές ότι οι κυβερνήσεις, όχι μόνο παραχώρησαν τη ρύθμιση των οικονομικών και δημοσιονομικών συνθηκών στις δυνάμεις της αγοράς, αλλά και απέτυχαν παταγωδώς να προστατέψουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, τις ζωές και τα μέσα διαβίωσης των πολιτών τους.

Δισεκατομμύρια άνθρωποι υποφέρουν από ανασφάλεια, έλλειψη δικαιοσύνης και προσβολή της αξιοπρέπειάς τους. Και αυτό αποτελεί κρίση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Η κρίση έχει να κάνει με τις ελλείψεις τροφίμων, θέσεων εργασίας, καθαρού νερού, γης και κατοικίας, καθώς και στην αυξανόμενη ανισότητα και ανασφάλεια, την ξενοφοβία και το ρατσισμό, τη βία και την καταπίεση. Όλα αυτά μαζί συνιστούν μια παγκόσμια κρίση που απαιτεί λύσεις σε παγκόσμιο επίπεδο, βασισμένες στη διεθνή συνεργασία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος δικαίου. Δυστυχώς, οι ισχυρές κυβερνήσεις εστιάζουν την προσοχή τους στο εσωτερικό τους, στις στενές οικονομικές και χρηματοοικονομικές συνέπειες εντός των χωρών τους και αγνοούν την ευρύτερη παγκόσμια κρίση. Ή, εάν σκέφτονται να δράσουν σε διεθνές επίπεδο, περιορίζονται μόνο στην οικονομία και τα χρηματοοικονομικά, επαναλαμβάνοντας έτσι τα λάθη του παρελθόντος.

Ε. Ο κόσμος χρειάζεται ένα διαφορετικό είδος ηγεσίας, ένα διαφορετικό είδος πολιτικής και οικονομίας - κάτι που να λειτουργεί για όλους και όχι μόνο για λίγους ευνοούμενους.

Απόσπασμα από το «Μήνυμα» της Αϊρίν Χαν (Γ.Γ. της Διεθνούς Αμνηστίας)

στην Ετήσια Έκθεση του 2009 (Διαβίβει)

ΕΚΘΕΣΗ

Ος βαθύτης της Γ' Λυκείου απευθύνεις επιστολή προς τον Γ.Γ. της Οργάνωσης «Διεθνής Αμνηστία», όπου, αφού αναγνωρίσεις ότι υπάρχει όντως κρίση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων να αναφερθείς στα είδη αυτής και να προσείνεις τρόπους υπέρβασής της.

Αθηνά Γαρίνα

Ημερομηνία 40